



8月9日，肥城市湖屯镇党委书记冉祥银参加“学好用好‘千万工程’，打造乡村振兴‘泰安样板’——泰安市乡镇（街道）党（工）委书记系列访谈”栏目，回答主持人提问。

冉祥银接受采访。  
记者 赵文文 摄

## 肥城市湖屯镇党委书记冉祥银： 全力争创省级农业产业强镇

本报记者 郑凯

问

主持人：请先介绍一下湖屯镇乡村振兴总体情况。

**冉祥银：**湖屯镇位于肥城市西北部，北依省会济南，总面积84.92平方公里，辖48个行政村（居）和3个移交矿社区，辖区人口8.2万人，是范蠡经商隐居之地、商圣文化发祥之地。

近年来，我们在推进乡村振兴实践中认识到，乡村成片发展的条件越来越成熟，内在的需要也越来越强，因此，我们立足区位、资源、产业等基础条件，大力构建片区化发展格局，规划了北部文旅融合、中部设施产业、南部高效农业3个特色鲜明的乡村振兴片区，差异定位、整体联动，引领带动乡村全域振兴、全面振兴，今年湖屯镇被确定为乡村振兴齐鲁样板市级片区。可以说，通过科学规划、统筹推进，湖屯镇乡村振兴步伐迈得更加稳重有力。

问

主持人：湖屯镇旅游资源丰富，如何推动文旅深度融合？

**冉祥银：**近年来，湖屯镇坚持“以文促旅、以旅彰文”主基调，创新思路，多措并举，全力擦亮“范蠡之陶 商祖圣地”文旅品牌。

深入挖潜人文。湖屯镇依托“商圣范蠡”这一最大优势，以宣传、推介、研究“组合拳”打响文化特色牌；建设历史文化展厅，集中展示范蠡思想文化内涵；积极对上争取，实施朝阳洞石刻造像、岱南书院、竹林寺遗址、张店天齐庙壁画等文物保护修复工程，精心策划旅游节、“寻商圣足迹 赏四季陶山”乡村振兴摄影大赛等活动。

强化项目支撑。湖屯镇实施44公里的旅游公路新改建工程，公路途经10个村庄，将沿途景点串联贯通，目前已开工28公里。湖屯镇先后实施西寺水库提升、生态清洁小流域、响水河水库除险加固等水利项目，改善河湖生态，为旅游环境增光添彩。

整合资源开发。湖屯镇前期实施的吕仙景区文旅开发项目已完成部分景点建设，露营基地、采摘基地、农家乐等新业态项目蓬勃发展，聚拢了人气、激活了消费。

今年，我们树立全空间、全要素的全域旅游观念，确定大陶山片区建设这一总体定位，高层次编制规划。目前，正在洽谈招引有实力的公司，共同开发旅游资源，奋力推进文旅融合高质量发展。凭借得天独厚的资源、全面系统的谋划、扎实的行动，我们有信心把大陶山片区打造成为广大游客有体验、留得住、还想来的旅游旺地。

问

主持人：产业振兴是乡村全面振兴的基础和关键，湖屯镇如何推进乡村产业发展？

**冉祥银：**湖屯镇始终把农业提质增效、加快强村富民作为头等大事，依托优势资源，培植特色产业，为乡村振兴注入强劲动力，做法可总结为“三个一”。

兴一个产业：设施农业蓄势待发。湖屯镇利用中部1万余亩成方连片设施农业用地发展设施产业，现已落地投资16亿元的“泰山番茄”九丰智慧园区项目，高标准打造集番茄种植研发、观光培训、农产品加工物流等于一体的现代智慧农业产业园，项目建成后年可实现营业收入8亿元，提供就业岗位1000余个。产业园计划于8月底开工，春节前第一批番茄上市。

聚一片合力：跨村联建共建共享。湖屯镇积极推进南部6个纯农业村跨村联建、抱团发展，成立强村公司，深耕土地规模流转、作物连片种植、粮食深加工等领域，构建起耕、种、管、收、售、储一体化全产业链。

链条。目前，已流转土地700亩，注册“囍扬”农产品商标，农产品深加工基地预计9月完工，按年内流转1000亩土地算，强村公司年可实现收入120万元，村集体平均增收10万元以上。

活一方经济：村级增收亮点纷呈。湖屯镇创新开展村集体增收攻坚擂台赛，设立500万元村级增收项目“引水”资金，激励各村因地制宜发展富民增收产业；探索入股联营、村企联建等模式，新上润北生猪种猪场、北王及董庄铺黄羽鸡立体养殖等智能化养殖项目，涌现出张店农光互补、李寨莲藕立体混养、山阳铺筑和茶饮、西辛庄中草药种植等特色典型，培树了吕仙煎饼、“西施”皇菊等农产品品牌。

上半年，全镇村集体经营性收入达到1082.36万元，同比增长47%。这些举措不仅激活了乡村产业发展的“一池春水”，更激发了村级干事创业劲头，实现乡村有魅力、产业有活力、工作有动力。

问

主持人：建设宜居宜业和美乡村是全面实施乡村振兴战略的重大举措，湖屯镇在这方面有哪些创新实践？

**冉祥银：**湖屯镇坚持把建设宜居宜业和美乡村作为实施乡村振兴战略的重要任务，用心用情，真抓实干，切实增强群众获得感、幸福感、安全感。

抓社区建设，提升生活品质。为彻底解决采煤塌陷区群众居住隐患，我们全力争取中央预算内资金，启动沙庄等三村避险搬迁社区建设这一民心工程，在镇驻地集中建设10栋住宅楼、1栋社区服务楼，可安置居民378户，预计年底完工。针对驻地14个新建社区，配套建设文体广场、老年活动中心、篮球场、充电桩等设施，通过便民式改造，让群众搬得更舒心、生活更方便。

抓环境整治，完善基础设施。全方位开展美丽乡村建设，以垃圾集中处理、村庄环境整治为切入点，实施改水改厕、污水治理、清洁取暖等工程，先易后难、全面提

升，累计硬化道路2.5万平方米，新植苗木300余万株，创建省、市级和美乡村示范村12个。坚持建管并重，成功争取省农村基础设施运行管护试点，进一步补齐了基础设施短板。

抓基层治理，促进和谐稳定。针对驻地13个长期无物业管辖的小区，我们专门成立陶山社区，将其统一纳入管理，目前各项工作有序开展，有效填补了治理“真空”。精心打造“柳”心议事等矛盾调解品牌，全面推广“文明银行”积分制模式，广泛开展“五好红心家庭”等典型选树宣传，深入推进四季村晚等文化惠民工程。

湖屯镇将聚焦“五大振兴”同频共振，创新实干，奋勇争先，全力争创省级农业产业强镇、省精品文旅名镇，为打造乡村振兴齐鲁样板作出更大贡献。